

# 乐享绿色宜居生活

## ——我市生活垃圾分类工作现场会侧记

初秋的阳光暖暖地铺洒着，一条条道路干净整洁，一行行树木碧绿青翠，一个个小区整洁靓丽，一张张笑脸幸福温馨，在青山绿水的掩映中，这些场景构成了一幅生态环境的美丽画卷。

8月20日，我市生活垃圾分类工作现场会在阳曲县召开，观摩团人员看到了垃圾分类带来的新变化、新面貌，感受到了居民不断提升的幸福感。

### “拎得清”让环保入脑入心

“电池药物杀虫剂，统统扔进红桶里；菜叶内脏丢绿桶，外加残羹瓜果皮；塑料金属碎玻璃，蓝桶回收放一起；渣土砖瓦香烟头，都进灰桶肚子里；垃圾分类好处理，红绿蓝灰要记牢。”阳曲县垃圾分类科普馆里，点击体验区宣教机屏幕上，观摩团成员读着垃圾分类小口诀，不禁莞尔。

对，垃圾分类并不难，而且还可以这么好玩。该科普馆集科普宣教、趣味互动、环保手工作品展示于一体，寓教于乐。何为垃圾分类？如何正确分类？怎样体验垃圾分类……这些问题在这里都能找到答案。馆里摆放的飞机、台灯、花篮等手工作品，就是由各类型塑料瓶、纸片等改造而成，别看只是一个个小物件，却体现着资源利用、变废为宝的创意。

“小体量、大内容，趣味又极富意义！”观摩团人员表示。馆里的讲解员赵改花介绍，由于该馆紧邻一家幼儿园，孩子们放学后都喜欢来这里学习知识。几位附近的居民坦言，“科普馆内容丰富，能让人直观感受到垃圾分类带来的大变化。”

同时，阳曲县在各小区还多次开展了垃圾分类宣传活动，并逐户上门宣传，努力让环保理念深入到每位居民心中。

### “有妙招”助分类井井有条

“您这扔错了！大棒骨不是厨余垃圾，它们难腐蚀且质地坚硬不易粉碎，还可能在处理过程中损坏末端处理设备，所以应该是‘其他垃圾’。”在御景豪苑小区投放点，看到有人前来扔垃圾，垃圾分类督导员李栓莲立即上前检查，并细心讲解。

该小区是阳曲县首批垃圾分类试点小区之一，根据小区实际情况，相关部门将原来10余处垃圾点规整为南北两个垃圾分类投放点，每个点配备垃圾分类收集亭、宣传版面、分类垃圾桶和分类督导员。“有人给我讲解，让我学到了不少知识，改善环境，也有咱的一份责任不是？”小区居民李二只笑着说。自去年8月起实施垃圾分类以来，目前该小区居民对垃圾分类知晓率达95%，参与率达90%，投放准确率达85%。

除了有物业的较规范小区，其他类别的小区也各有“妙招”。该县只有一栋楼的独栋小区不少，这些小区单独配置督导员费用很高，根据现状，由门卫兼职垃圾分类督导员，每月增加相应补助。这一办法推行后优势明显：门卫与住户熟悉，住户愿意配合；门卫增加了收入，积极性也很高。

### “很硬核”使垃圾变废为宝

“看，这个地方会建大件垃圾处理车间，那片儿是可回收物分选车间……明年项目建成后，会有效解决生活垃圾分类终端处理问题。”站在阳曲县转型发展产业园里，该县公用事业中心副主任李江林激情澎湃，信心满满。

李江林的信心源于垃圾分类处理与循环利用工程项目。垃圾分类终端处理是重要一环，若缺失则会导致前端分类前功尽弃。经过量体裁衣式的诸多举措，目前，该县垃圾分类覆盖率达70%以上，到今年年底可实现垃圾分类全覆盖。为了让垃圾分类实现全环节无死角运行，垃圾分类处理与循环利用项目应运而生。该项目下月开始施工，年底土建主体完工，明年上半年可实现投入使用。建成后，将进一步完善餐厨垃圾、大件垃圾和生活垃圾分类收处及再生回收体系，可有效解决该县生活垃圾分类终端处理问题，预计每天可处理30吨餐厨垃圾、35吨可回收物、5吨有害垃圾、10吨大件垃圾，实现垃圾的减量化、无害化、资源化处置。

记者 李静



8月21日，在并州饭店，“反对浪费”“公勺公筷”等公益宣传海报十分醒目，市民用餐时，服务人员也积极引导。随着文明城市创建工作的深入，外出用餐使用公勺公筷、适量点餐等已经成为越来越多市民的共识。 张昊宇 摄

### 我省新材料领域再添“虎将”

## 超级电容器关键材料将实现国产化突破

本报讯(记者 何宝国)8月19日晚间，山西美锦能源股份有限公司发布公告称，该公司已与中国科学院山西煤炭化学研究所、宁波炭美科技合伙企业(有限合伙)及关联自然人朱庆华8月18日在太原签署了山西中科美锦炭材料有限公司投资协议。美锦能源以1亿余元资金认缴出资参与投资设立山西中科美锦炭材料有限公司，出资比例占出资总额的65.34%。这家新公司的不凡之处在于

美锦能源与中国科学院山西煤炭化学研究所、宁波炭美科技合伙企业(有限合伙)及关联自然人朱庆华8月18日在太原签署了山西中科美锦炭材料有限公司投资协议。美锦能源以1亿余元资金认缴出资参与投资设立山西中科美锦炭材料有限公司，出资比例占出资总额的65.34%。这家新公司的不凡之处在于

拥有“淀粉基超级电容活性炭批量化制备技术”。该技术完成单位为中国科学院山西煤炭化学研究所与美锦能源。据了解，研发技术团队刚刚完成了10吨级淀粉基电容炭中试技术开发，突破了多项技术瓶颈，设计并建成10吨级淀粉基电容炭中试示范线，其核心技术整体达到了国际先进水平。

## 杜儿坪街道：“换届”培训全覆盖

本报讯(记者 李涛 通讯员 郭瑶)8月21日消息，为扎实开展村(社区)“两委”换届准备工作，杜儿坪街道对街道换届选举领导小组全体成员、各村(社区)“两委”主干以及参与换届的相关工作人员进行全覆盖培训，严肃工作纪律，营造风清气正的换届环境。

杜儿坪街道第一时间成立了换届选举工作领导小组，开展换届

工作业务培训。按照包联制度开展逐村、社区走访，通过“五必访”、“三必谈”做到“六清楚”，全面掌握选情，精准分析研判，对软弱涣散党组织采取“四个一”措施，“一村一策”进行整顿，做到不审计不换届、审计不清楚不换届、整顿不到位不换届。截至目前，共走访349户，访问1136人，谈心谈话56人，审计完成率100%，软弱涣散党组

织整顿完成率100%。

另外，杜儿坪街道坚持鲜明用人导向，制定了村(社区)党组织书记专项比选实施方案，逐村(社区)摸排，点对点做工作，发挥基层民主，选优配强领头人，基本实现在换届选举前“两委”主干人选安排到位，将真正选出愿意全心全意为人民服务的好班子，绘制新蓝图、提振精气神。

## 反诈宣传进社区 织密全民“防骗网”

本报讯(记者 李杰 华 通讯员 原茜)“阿姨，如果接到陌生人打来的电话，让您通过链接转账，不管他说什么，可千万不要相信！”为有效遏制电信网络诈骗高发态势，切实提升辖区群众防骗能力，8月20日，涧河街道联合涧河派出所所在花南社区金峰花园小区开展反诈宣传活动。

工作人员通过悬挂横幅、摆放宣传展板、发放《防范电信网络诈骗宣传手册》、设立咨询台等方式，向过往群众广泛宣传防范打击电信网络诈骗知识技巧，并接受群众咨询，耐心解答各种问题。

活动现场，民警、社区

干部结合典型电信诈骗案件，用通俗易懂的语言向现场群众宣传电信网络诈骗案件特点、手法、防范技巧等，提醒群众提高警惕性和防范意识，加强个人信息保护。现场的群众纷纷表示，将把现场了解到的反诈常识记到心里、传给他人，通过自己带动身边的人，及时提醒亲戚朋友，守好自家钱袋子，守好大家的钱袋子。

“下一步，我们将组织党员、志愿者、民警等进楼层、进门店、进校园，全面宣传推广反诈APP，筑牢全民反诈防线，真正做到宣传不放松、反诈不打烊、安装全覆盖。”涧河街道相关负责人说。

## 社区网格员 帮居民解心结

本报讯(记者 司勇)小社区、大社会，小网格、大担当。这张“网”不打渔，网的都是老百姓柴米油盐琐碎事；众多“格”不写字，记录的却是社区每个角落的所需、所盼。龙城天悦社区网格员刘洋和郗艳芳，管辖着富力尚悦居小区，虽然网格内工作繁杂，但他们一步步钻研学习与居民沟通技巧、解决问题方法，秉着全心全意服务居民的态度，积极协调解决各类问题。

进入网格内巡查是网格员的每日必修课。前几天，刘洋、郗艳芳在日常巡查过程中，发现在富力尚悦居小区东门停车场入口处，一名男子躺在马路上，脸色苍白。刘洋赶紧上前询问，“师傅，你怎么了？躺在这很危险，这是车辆进出的道路，你不舒服还

是有烦心事？”该男子心情低落，生气地说：“走开，你们都走开！”

为防止发生意外，刘洋、郗艳芳立即拨打110和120，并立刻联系富力尚悦居物业部门，秩序主管杨海龙赶到现场帮忙协调处理此事。随即派出所民警和急救中心人员也赶到现场。医护人员初步检查后，发现该男子意识清醒，无任何精神异常现象。

通过派出所民警的耐心询问，了解到该男子心情郁闷无处发泄。为防止出现意外，刘洋与民警不断安抚该男子的情绪，为他打开心结。经过民警和网格员的劝导，该男子情绪逐渐平复，并说自己是富力尚悦居小区的业主。随后民警把他送回家，此事得以圆满解决。